2012年1月15日星期日 编辑 周玉冰 组版 王贤梅 校对 云心



古人拜年:投"刺"与团拜

新年来临,各式人等纷 纷向亲友寄赠贺卡拜年,这是 中华民族的传统习俗,只是古 代不叫贺卡,而是叫"刺"。

亲者登堂 疏者投刺

与现在一样,古人每逢新年到时,同 僚、亲戚、朋友间穿梭往来相互拜年,且 是不论关系亲疏都得应酬,少者几天,多 者旬日,忙得疲惫不堪却不亦乐乎。

为了"减负",老祖宗设法改革:"亲 者登堂,疏者投刺而已。(清·富尔敦崇 《燕京岁时记》)"就是凡是亲近的,登门 拜年;一般关系的,送"刺"即可。

"刺",又称"谒"。古代没有发明 纸时,把竹木削成条刺,写上自己的姓 名、籍贯、身份连同祝词便成了拜年 帖。纸发明后,习惯上仍叫"刺"。

古时候尚无邮寄、电传等通讯工 具,贺年的"刺"由人或步行或骑马投 送。当官的派公差,商贾地主差仆人, 文人学士遣书僮,平民百姓中的户主 也有将此事交与小辈的。

不少人为了联络感情,即使只闻 其名不识其人者,过年了也要意思意 思投个"刺"拜个年。请看清人褚人获 的《坚瓠集》:"拜年帖,书某人拜贺,素 无往来者,道路不揖者,而亦及之。'

投刺成了负担

富贵之家来投刺的实在太多,应酬 不暇也不胜其烦,为省事起见,索兴在 门口挂个箱子,似现在的信箱,用以接 受各方投刺,图个吉利称之为"接福" 也有在门口挂个红纸袋接受投刺的,名 曰"门簿"。

投刺的因任务繁重,往往在门外喊 一声,未等同应,就将刺丢讲箱子或袋 里匆匆离去,待得宅屋内听到喊声出来 时,已不见了踪影。因是送刺拜年的主 人互不见面,所以又叫"飞帖",《清嘉 乐》:"有遣仆役投刺到亲友家者,多不 亲往,答拜者亦如之,谓之'飞帖'。

又因是在门外投刺箱中袋里,谓之 "望门投刺",对此明人陆蓉的《菽园杂 记》中有载:"拜年……如东西长安街,朝 官居住最多,望门投刺,可不至其门。'

近代以来,随着邮政业在我国的兴 起发展,至上世纪二十年代末,古代的 投刺拜年,开始被邮寄贺年卡所代替, 如今又可手机发送、网络传达,省时省 力又迅捷。"刺"这一中华民族古老的年 节贺仪,也就尘封在历史的记忆里。



古人投刺拜年图

"团拜"的起源

有人说,新春佳节到来之际 的团拜活动,是新中国成立后逐 渐兴起来的;还有的说,团拜是 改革开放年代移风易俗的新事 物。其实非也,团拜本是传统习 俗,且是源远流长古风淳。

溯团拜之源,发肇于周代的 "朝正",亦即新年岁首的朝拜。 正月初一早上,各路诸侯与文武 大臣会集殿廷,向周天子拜贺新 年。汉代称之为"朝贺礼",经魏

晋至唐宋,直到清末,世代传承, 规模之盛大热烈堪称空前。

参加团拜的除了皇室宗 族、文臣武将外,还有属国的使 节、少数民族的首领。他们一 式地穿着华衣吉服,恭候在宫 门外,待景阳钟齐鸣,禁门开 启,在传召声中簇拥入宫,依次 序站定。这时皇帝步出御屏入 座龙椅,领班大臣带领百僚山 呼万岁,拜贺新年。

"团拜"的延续与发展

上行下效,古代各级官府也 多有举行团拜活动。下属、椽吏 同至上司衙署,向长官恭贺新禧, 共祝新年如意。并遴选地方上忠 孝节义的模范人物参加,这有如 现在各级地方政府联欢会、茶话 会形式的团拜,邀请各界名流和 各地代表参与。

唐宋时,团拜已成官场的例 行公事。到了清朝,同乡会之类 的团体如会馆等也兴团拜了。

民国建立,各行各业各公团 的新年团拜蔚然成风。

古时候普诵百姓也兴团拜, 北宋年间已风行一时。一是宗族 内团拜,男女老少汇聚在祠堂里, 先是拜一族之尊长的族长,再是 晚辈拜长辈。二是家庭里团拜, 孙辈拜爷爷奶奶、儿辈拜父母,如 《红楼梦》里贾府这样的大家庭里, 不但要向"老祖宗"拜祝,奴仆还须 拜主子。三是亲戚朋友邻居间的 团拜,《梵天庐丛录》:"男女依次拜 长辈,主者牵幼出谒亲友"。

若问古时候的团拜与现在 的团拜有何不同? 古人团拜时 围成圆圈,跪拜及地,《朱子语 类·杂仪》:"团拜须打圈拜,若分 行相对,则有拜不着处。"而现在 的团拜既不要打圈, 更不要下 跪,鞠躬或拱手上下左右为礼, 万致新年的祝福

史一周

1月15日

遵义会议召开

1935年1月15日, 遵义会议在遵义城琵琶桥召开。会议 改组了中央书记处和中央革命军事委员会,毛泽东被选为政 治局常委。随后,又成立了以毛泽东为首,周恩来、王稼祥参 加的三人军事指挥小组。

1月16日

蔡锷率护国军讨伐袁世凯

1916年1月16日,蔡锷提前向四川泸州进发,发表《告滇 中父老书》,正式讨伐袁世凯。

1月17日

海湾战争爆发

1991年1月17日凌晨,以美国为首的多国部队向伊拉克 发起大规模空袭。

战争历时6周,最后以伊拉克撤出侵科军队并接受联合国 安理会的决议而告结束。

1月18日

巴黎和会召开

第一次世界大战刚刚结束,帝国主义列强就着手拟定对 德和约,重新瓜分世界。1919年1月18日,在巴黎凡尔赛宫召 开了和会,27个战胜国的代表1000人参加。由于大会将战前 德国在山东的特权转交给日本,严重损害了中国的利益,中国 代表拒绝在《凡尔赛和约》上答字。

1月19日

著名科学家瓦特诞辰

1736年1月19日,著名科学家瓦特诞辰。他是英国近代 著名的科学家、改良蒸汽机的发明者,有一次瓦特看到水壶的 水开了,蒸汽把壶盖冲得噗噗地响,他盯着水壶盖呆了一个小 时,这是他第一次对蒸汽发生了浓厚的兴趣。

1月20日

第一次国共合作

1924年1月20日至30日,以解决改组问题为中心内容的 国民党第一次全国代表大会在广州召开。出席人员中,共产 党员约占40%。会议确定了"联俄、联共、扶助农工"的政策。 这是第一次国共合作

1月21日

人类将动物送入太空

1960年1月21日,人类第一次将一只三岁母猴送入太空, 试验加速度力量和失重产生的影响。经过13分钟的航行后, 降落伞把它送回地球

平面媒体-書守徽第・

告征订:0551-2649617 2833012 2612696 地址:省政府对面花园街4号科技大厦15楼

1.程序:来电咨询→提供本市房产→签约 2.月利息及手续费合计不超过3分

1351565

贷款:个人、企业、抵押、无抵押贷款、利息低、放款快;

中房产)均可借款,当天放款: 车贷:特快办理私家车贷款、高评高贷、无需过户、当天放款

●六中英语名师课本+语法小班2614805 ●一线教师上门家教签约保提13033087885慕

真正最低价注册、增资 财富热线: 13003001688 5282328

首选老石牌干菇 . 餁

伐 无抵押无担保 **风心贞**15505518885 垫还兑现15155146752

兑现13514986145 低价兑现垫还13645511390

信用卡兑现垫还18756014537 卡班姆信用贷款18756014537